

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Jennyfer Dutschke (FDP) vom 27.11.17

und Antwort des Senats

Betr.: Zytostatika

In einer Schwerpunktapotheke in Bottrop soll es über viele Jahre zu missbräuchlicher Falschzubereitung von Krebsmedikamenten (Zytostatika) gekommen sein. In Zehntausenden Fällen wurden an Hunderte Schwerkranke Medikamente ausgegeben, welche kaum oder keinen Wirkstoff enthielten.

Dies vorausgeschickt frage ich den Senat:

1. *Welche Apotheken gibt es in der Freien und Hansestadt Hamburg, die Zytostatika herstellen?*

In Hamburg verfügen derzeit sechs öffentliche und Krankenhaus-Apotheken und krankenhausversorgende Apotheken über entsprechende Räume und Einrichtungen.

2. *Durch wen werden diese Schwerpunktapotheiken hinsichtlich Herstellung und Vertrieb von Zytostatika lizenziert und kontrolliert?*

Der Betrieb von Apotheken erfordert die Erlaubnis der Behörde für Gesundheit und Verbraucherschutz. Eine gesonderte Lizenz für die Herstellung und den Vertrieb von Zytostatika ist gesetzlich nicht vorgesehen. Die Überwachung erfolgt durch hauptamtliche Mitarbeiter der Behörde.

3. *Wie viele Kontrollen von Schwerpunktapotheiken fanden seit 2010 statt? Bitte jahresweise aufschlüsseln.*

Anzahl der seit 2010 risikobasiert durchgeführten Inspektionen:

2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
1	2	3	2	1	1	3	3

4. *In wie vielen Fällen gab es als Ergebnis der Kontrollen Beanstandungen und zu welchen Ergebnissen beziehungsweise Konsequenzen führte dies? Bitte jahresweise aufschlüsseln.*

Im Ergebnis entsprach die Herstellung von Zytostatika den nach der Verordnung über den Betrieb von Apotheken zu stellenden Anforderungen. Bei allen durchgeführten Inspektionen wurden Mängel¹ festgestellt. Ihr Abstellen innerhalb der gesetzten Frist wurde durch die Apotheken bestätigt und im Rahmen der anstehenden Inspektionen überprüft.

¹ Mängel in diesem Sinne sind Beanstandungspunkte, die im Rahmen der durchgeführten Besichtigung festgestellt wurden und deren Behebung erforderlich war, zum Beispiel in Zusammenhang mit der technischen Ausstattung und Wartung sowie zu verbessernde Qualitätssicherungsdokumente.